

2023

十一月

1

星期三

現在寫信給提多，就是照著
我們共信之道作我真兒子的：
願恩惠平安，從父神和我們
的救主基督耶穌歸與你。

多1:4

共信之道

提多，是外邦人，在革哩底事奉，曾被派
往哥林多教會勸戒，成功而回；也曾到
外邦信徒中為耶城收取捐獻。

保羅以「共信之道」創建了一條「真兒子」
血緣之路；這是基督徒之間獨有的共通點。



2023

十一月

2

星期四

我從前留你在革哩底，是要
你將那沒有辦完的事都辦整
齊了，又照我所吩咐你的，
在各城設立長老。

多1:5

辦整齊

提多是個年青傳道，卻要負起設立長老的
責任，以致妥善地管理教會。

事奉者不該看自己的年齡、年資等因素，
是按上帝所賜予的職分，忠心完成。



2023

十一月

3

星期五

若有無可指責的人，只作一個婦人的丈夫，兒女也是信主的，沒有人告他們是放蕩不服約束的，就可以設立。

多1:6

無可指責

提多選立長老，不論資排輩，不看人情面，乃誠實了解被選者的品格與屬靈境況。

事奉神的人，要忠於上帝，要勇敢抉擇，要誠實留意信徒的景況，要謹慎選立；目的不為自己，乃為建立合神心意的教會。



2023

十一月

4

星期六

但你所講的總要合乎
那純正的道理。

多2:1

純正的道理

保羅指導年青同工提多，牧養一群混雜著
舊有惡習，如愛說謊、酗酒、貪吃、懶惰
等的人，不要懼怕，要敢於宣講純正的道，
使他們明白真道。

人只要明白真道，且明白屬神生命的尊貴，
便能靠著主戒掉惡習，遵從主道。
你有何惡習要靠神幫助戒掉呢？



2023

十一月

5

星期日

你自己凡事要顯出善行的榜樣，在教訓上要正直、端莊...，叫那反對的人，既無處可說我們的不是，便自覺羞愧。

多2:8

善行的榜樣

保羅指引提多勸導不同年齡的人當有的態度，而他也要有善行的榜樣，目的是使不信的人真知道屬神的人的樣式。

「善行」不是去守，乃要成為生命、成為習慣，成為處事處人的態度，才是見證。



2023

十一月

6

星期一

祂為我們捨了自己，要贖我們
脫離一切罪惡，又潔淨我們，
特作自己的子民，熱心為善。

多2:14

熱心為善

基督徒能熱心為善，是先有基督的救贖。
「贖」的意思是解救；解救信徒脫離罪惡，
得著潔淨，以致能熱愛作善事。

為何許多信徒自甘罪中之樂？
歸根結底他們沒有把自己奉獻給神，
便任由肉體犯罪，得罪神！你呢？



《以諾與神同行》11月靈修 保羅的教牧書信 許淑芬牧師編寫

2023

十一月

7

星期二

你要提醒眾人，叫他們順服
作官的、掌權的，遵他的命，
預備行各樣的善事。

多3:1

順服掌權者

保羅警戒信眾要順服政府，目的能行善事。
對抗政府的只會內耗，沒力作正經的事。

聖經從沒教導人對抗政府，背後相信一切
有上帝掌權，而基督徒肩負使命，在末世
領人認罪，歸向基督，這是最大的善。



2023

十一月

8

星期三 立冬

我們從前也是無知、悖逆、
受迷惑、服事各樣私慾和宴
樂、常存惡毒、嫉妒的心，
是可恨的，又是彼此相恨。

多3:3

從前是彼此相恨

保羅指出在未信主時的光境；簡單說，
從前的行為是被人憎恨，也恨惡別人。

仇恨，是沒有耶穌的人景況，形成放縱私
慾、彼此欺凌、缺乏愛心等，多可憐！基
督道成肉身，救人脫離仇恨，實踐神的愛。



2023

十一月

9

星期四

好叫我們因祂的恩得稱為義，
可以憑著永生的盼望
成為後嗣。

多3:7

因祂的恩

基督徒被聖靈澆灌，得著三福：得稱為義，
即無罪釋放；得永生盼望，即非以今生為
目標；得成為後嗣，即成為神的兒女。

擁有永生盼望的人，以神為中心，再不以
地上得失為終極，放下糾纏人的私慾，把
仇恨除去，在地若天，享受屬天的福樂。



2023

十一月

10

星期五

並且我們的人要學習行善，
預備所需用的，免得不結果子。

多3:14

學習行善

「我們的人」指革哩底信徒，不要再被人認為是又饞又懶，要表現出有基督的生命。

信徒歸信基督後的生命不可能隱藏，這就是見證，見證信仰，見證品格，令人羨慕。



2023

十一月

11

星期六

我兒提摩太阿！我照從前指
著你的預言，將這命令交託你，
叫你因此可以打那美好的仗。

提前1:18

交託

提摩太是希臘人，母親和外祖母是猶太人，
並且歸信了基督，在保羅第二次旅行佈道
時並肩事奉，成了保羅的「真兒子」，
並受託傳神榮耀的福音。

信徒在基督裡有嶄新的倫理觀，在基督裡
的「血緣」關係，共同承擔傳福音的使命。



2023

十一月

12

星期日

基督耶穌降世，為要拯救罪人；這話是可信的，是十分可佩服的；在罪人中我是個罪魁。

提前1:15

榮耀的福音

保羅託付提摩太宣講榮耀的福音，因保羅從前是罪魁，卻因神的恩典使他不再被律法定罪，乃藉信蒙神救贖。

榮耀的福音是甚麼呢？就是因信稱義，人本來無法自救，也不能在罪中得釋放；惟有藉基督得新生命，這是人類的福音。



2023

十一月

13

星期一

祂願意萬人得救，明白真道。

提前2:4

祂願意萬人得救

上帝從不隱藏祂的心意，祂渴望人「明白真道」，即明白人有罪，必需認罪悔改，歸向神，享受神所賜的福氣。

「認罪」是基督教入門，是最重要的一步，人便能認識神，認識自己，認識世界，也能按神心意生活。



2023

十一月

14

星期二

祂捨自己作萬人的贖價；
到了時候，這事必證明出來。

提前2:6

作萬人的贖價

「贖價」指耶穌死在十架上是要贖回犯罪者的生命；「到了時候」指主再來之時。

上帝渴望人得著福氣，是祂自己付上代價，藉基督死於殘酷的十字架上；誰願意謙卑自己，離開罪惡歸向神，便得著救贖。



2023

十一月

15

星期三

我願男人無忿怒，無爭論，
舉起聖潔的手，隨處禱告。

提前2:8

男人舉起聖潔的手

「願」是命令詞；「忿怒」指情緒狀態或報復的意念；「爭論」或作「疑惑」，指意見、推理。上文說出上帝的心意，本節則指出男人蒙神悅納之路。

男人需規管自己的情緒及思想，正直誠實，必蒙神悅納；因此，弟兄們不要只關注作了甚麼，更要檢視自己生命的狀態。



2023

十一月

16

星期四

又願女人廉恥、自守，以正派衣裳為妝飾，不以編髮、黃金、珍珠，和貴價的衣裳為妝飾；只要有善行...。

提前2:9-10

女人要有善行

「廉恥」指敬虔、樸實；「自守」指理性、自制；「善行」指好行為。

本節經文重點不在女性服飾，乃特別針對女性內心渴慕被欣賞、被接納的狀態，上帝指出真正被人欣賞之路，是內心的美善。



2023

十一月

17

星期五

人若想要作監督的職分，就是羨慕善工。這話是可信的。

提前3:1

羨慕善工

「這話是可信的」是初世紀信徒流行的話，可能是詩歌片語，也可能是信徒間面對逆境作為彼此激勵的話；「羨慕」即渴想；「善工」直譯為「尊貴的工作」。

事奉者要有事奉的意慾，且看為是尊貴的工作，其事奉必蒙神悅納。



2023

十一月

18

星期六

人若不知道管理自己的家，
焉能照管神的教會呢？

提前3:5

揀選監督

「不知道」意不了解如何治理家庭；「焉能」是驚嘆語，意怎麼可能懂得照顧教會。

保羅指示提摩太如何揀選監督，即教會的管理者；要注意他在家庭的生命表現，是否能給家庭有健康的影響；因事奉者不是在「工作」，乃是事奉神，基督的見證人。



2023

十一月

19

星期日

這等人(執事)也要先受試驗，
若沒有可責之處，然後叫
他們作執事。

提前3:10

揀選執事

「執事」可譯助手，執行命令者。保羅在
本章指出無論作監督或執事，都必須要經
過多方觀察，品格純正，才可擔任事奉。

凡願意擔任事奉的，必須省思自我的生命；
凡選立聖職者，必須細察被選者的生命；
這是神的命令，也是我們的職責。



2023

十一月

20

星期一

操練身體，益處還少，
惟獨敬虔，凡事都有益處，
因有今生和來生的應許。

提前4:8

操練敬虔

保羅指示提摩太作一個帶領團隊的牧者，
不是以地位或權力治理，乃以敬虔的生命。

生命才能影響生命，個人沒有生命操練，
難以有生命影響力。同意嗎？



2023

十一月

21

星期二

你要以宣讀、勸勉、教導
為念，直等到我來。

提前4:13

執行牧養

「宣讀、勸勉、教導」是當時教會崇拜的項目；宣讀即宣讀舊約及使徒的教訓；勸勉是講解及應用聖經；教導指教義。

保羅指引提摩太，無論時代有多大改變，他總要持守執行神的牧養指令，把聖經及聖經的應用教導會眾，因為神的話是永恆不變，信徒的生命改變也在乎遵從主道。



2023

十一月

22

星期三 小雪

我在神和基督耶穌並蒙揀選
的天使面前囑咐你，要遵守
這些話，不可存成見，
行事也不可有偏心。

提前5:21

除去成見與偏心

「成見」與「偏心」是法律用語，前者指了解事實前所產生的偏見；後者指傾向。

事奉者若心存成見或偏心，是難以取得人信任，作事也因固執而偏差；因此，事奉者要以神為中心，按神指引，遵神旨意。



2023

十一月

23

星期四

你要為真道打那美好的仗，
持定永生；你為此被召，也
在許多見證人面前，已經
作了那美好的見證。

提前6:12

打美好的仗

「真道」原文是信仰；保羅上文勸勉信徒，
不要受金錢誘惑，以致愁煩；要心存知足，
才是大利；然後指引提摩太積極的方向。

為真道捨身，不是因為愛捨身，乃在無揀
選下，這真道是值得我們付上一切。



2023

十一月

24

星期五

你不要以給我們的主作見證
為恥，也不要以我這為主被
囚的為恥；總要按神的能力，
與我為福音的同受苦難。

提後1:8

同受苦難

保羅在馬其頓傳福音及建立教會，
令當地政府不滿，把他收監，解往羅馬；
保羅勸勉提摩太不要以這三件事為恥。

基督徒為何要為基督受苦？其實逼迫者不
是針對個別信徒，乃惡者在背後對抗基督！



2023

十一月

25

星期六

為這緣故，我也受這些苦難；
然而我不以為恥；因為知道
我所信的是誰，也深信祂能
保全我所交付祂的，直到那日。

提後1:12

知道所信的是誰

「保全」是軍事用語，指把守、看守；
保羅把自己所相信及為所信而努力的一切，
交托了上帝；保羅的一切，就是他的信仰。

人人都有信仰，也為所信的而努力；只是
你所相信的，正在努力的，有永恆價值嗎？



2023

十一月

26

星期日

你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。

提後2:2

交託忠心的人

保羅一生為所交付的使命努力，並交託了提摩太，也叮嚀提摩太要交託忠心人。

基督的福音是藉忠心的人承傳，是最有效最具能力的，因為基督教所傳遞不是教義，而是一代代生命的見證，見證神的大能。



2023

十一月

27

星期一

我為這福音受苦難，
甚至被捆綁，像犯人一樣；
然而神的道，卻不被捆綁。

提後2:9

神的道自由運行

保羅見證他不以福音為恥，因他親身經歷，
即或他坐監，福音仍可自由運行；因為
福音是神的大能，祂可藉保羅的經歷或
他的書信或信道的人，領人得救。

基督徒當校正方向，要專注神，你的人生
或順或逆都是在見證主，因祂是你的主。



2023

十一月

28

星期二

我們若與基督同死，
也必與祂同活。

提後2:11

與基督同死同活

本段是初期教會流行的詩歌，以四個「若」引出基督信仰；「與基督同死」即悔改、向罪死，是信徒經歷恩典的重要門檻，並產生能為主受苦的生命力。

傳福音者不能只傳恩典而忽略傳悔改的道；越深認識己罪的，必越明白主的救恩，便甘心順服、忍耐，等待永恆。



2023

十一月

29

星期三

並且知道你是從小明白聖經，
這聖經能使你因信基督耶穌，
有得救的智慧。

提後3:15

得救的智慧

保羅提醒提摩太注意末世不敬虔的人，
他們表面敬虔，卻貪圖逸樂、背叛真理；
提摩太要遵從聖經便有得救智慧牧養信眾。

真理是甚麼？就是「天國近了」、
「當悔改」、「信福音」，三者缺一不可。



2023

十一月

30

星期四

那美好的仗我已經打過了，
當跑的路我已經跑盡了，
所信的道我已經守住了。

提後4:8

打過、跑盡、守住

保羅以三句話向提摩太作見證，他從信主到為主受苦、遭逼迫、受屈辱，甚至即將為主殉道，但他以此為榮，因人生的盡頭，其實是榮耀的開始，與主同在，好得無比。

人是百分百要面對死亡，但能像保羅般為主而活，無悔今生，沒有遺憾，只有感恩！

